[bookmark: _GoBack]课时58　资源枯竭地区的发展——以德国鲁尔区为例

1．鲁尔区的昔日辉煌
(1)区位优势
	因素
	特点
	对工业发展的影响

	位置
	位于德国      ，莱茵河下游支流鲁尔河与利珀河之间
	地处欧洲的          ，是北欧通向中欧、南欧的捷径，东欧、西欧往来的必经之地

	地形
	以平原为主
	利于工业建设

	煤炭资源
	极为丰富，         高、品种全、
          浅，开采成本低，市场竞争力强
	丰富的煤炭资源是鲁尔区煤炭、钢铁、电力等工业部门发展的基础

	铁矿
	铁矿石初期来自法国的洛林铁矿，后期来自距离较近的俄罗斯、瑞典等国
	有利于节省运费，降低生产成本

	水源
	莱茵河、鲁尔河、利珀河水量充沛，提供了丰富的水源
	丰富的水源与煤炭资源相结合，促进了鲁尔区工业的发展

	交通
	        纵贯本区南北，利珀河、鲁尔河横穿东西，铁路、公路密布，
          发达
	便捷的水陆交通为鲁尔区原料的运入和产品的运出提供了条件

	市场
	德国以及西欧发达的经济为鲁尔区工业生产提供了广阔的市场
	促进了工业产品的销售和工业的发展



回归教材　读选择性必修2教材第34页图2－2－2“鲁尔区地理位置”，找出鲁尔区铁矿石的来源。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)发展概况
①工业部门：炼焦、电力、________、化工、机械制造等。
②地位：成为德国乃至世界重要的__________基地、钢铁基地和重型机械制造基地。
2．鲁尔区的一度衰退
(1)传统产业衰落

回归教材　读选择性必修2教材第36页表2－2－2“鲁尔区煤炭工业的变化”，分析表中数据反映出鲁尔区的什么问题？
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)替代产业尚未形成

(3)生态环境恶化

特别提醒　资源枯竭地区的含义
资源枯竭地区的含义包括两层意思，一是该区域资源真的开采殆尽、资源枯竭了，如玉门油田；二是该区域资源仍然有、但开采成本已经过高或者开采出来的资源市场需求越来越小、已经不具有经济效益，如鲁尔区地下仍然有很多煤炭资源，但埋藏深、开采成本越来越高，且国际能源市场越来越转向石油、天然气，对煤炭的市场需求越来越小。
3．鲁尔区的再度振兴
(1)改造传统产业，优化工业布局
①改造煤炭、________等传统产业，对企业进行________和________改造，打造产品特色，提高产品技术含量。
②工业布局调整：将钢铁工业转移到________________，将__________集中到赢利多、机械化水平高的大矿井。
(2)调整产业结构，发展新兴产业
①重点发展电子信息、通信技术、生物、医药等________产业，促进新兴产业培育，提高区域的产业竞争力。
②政府推动发展科技服务、金融服务、工业旅游、商业、物流、教育等______产业。
回归教材　读选择性必修2教材第39页图2－2－7“鲁尔区‘工业文化之路’建设的景观”，指出“工业文化之路”的本质。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(3)治理环境污染，加强生态管理
①整治河流、限制污染气体排放、建立________监测系统等。
②加强环境________，重视完善环境保护的法律法规。
③营造“绿色空间”，提高人民生活环境质量，为__________发展创造优美、洁净的环境。
思考　资源枯竭地区不同发展阶段面临的资源环境问题分别是什么？
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

1．资源型区域在发展过程中面临的问题
	问题
	原因
	影响

	产业结构单一
	经济发展过度依赖非可再生资源，其他资源的开发利用不充分
	应对市场波动的能力差

	资源枯竭
	对非可再生资源的长期过度开发
	主导产业衰落，经济增长缓慢，失业人员增多

	环境污染、生态破坏
	资源开发利用过程中缺少对生态环境的保护
	高新技术产业等其他新兴产业对生态环境质量要求较高，不愿进驻，造成区域经济活力不足

	可能诱发地质灾害
	矿产资源的开发对原有的地形地貌破坏明显，可能诱发山体开裂、崩塌和滑坡等地质灾害
	对经济发展和人民生活造成严重的负面影响




2.资源枯竭地区的转型措施
(1)合理开采资源，延长开采年限。
(2)加强资源综合利用，延长产业链，提高资源利用率和深加工程度。
(3)寻求替代资源，或引进资源，缓解资源短缺状况。
(4)因地制宜，培育特色产业，调整产业结构，发展新兴产业和第三产业，实现多种经营。
(5)注重培育新的经济增长点，积极发展高新技术产业；发展科技和教育，为企业改造和转型提供技术和人才支持。
(6)拓展交通，完善交通网。
(7)发展循环经济，治理环境污染，保护城市生态环境。
(8)制定切实可行的扶持政策，加大对资源枯竭地区的支持力度。


(2022·山东地理)嘉峪关地处河西走廊中部，1955年该地区发现铁矿，1958年依托国家“一五”计划重点项目建立钢铁厂，1965年设嘉峪关市。随着钢铁工业的发展，嘉峪关市逐步形成了以冶金为主的工业体系。2019年，该市三次产业结构为1.7∶62.8∶35.5。据此完成1～3题。
1．2005～2010年该市65岁及以上老年人口数量迅速增加，主要原因是(　　)
A．人口惯性的影响  	B．环境条件的改善
C．青壮年人口迁出  	D．康养产业的发展
2．该市第一产业比重较低的主要影响因素是(　　)
A．交通运输  	B．自然资源
C．市场需求  	D．劳动力
3．该市在推进工业结构优化过程中宜重点发展(　　)
A．造纸工业  	B．纺织工业
C．食品加工工业  	D．装备制造工业
[关键信息点拨]
	河西走廊中部的地理位置，可和当地______资源贫乏，农业生产依靠祁连山下发育的绿洲，土地面积有限。
1955年发现了铁矿，并于1958年建立了钢铁厂，嘉峪关成为典型的______城市。建立钢铁厂，需要大量______，骤然增加的同龄劳动力必然会同时步入老年人行列，这是人口________发展的必然结果。青壮年人口外迁只能提升老年人口________，但不会增加老年人口数量。
嘉峪关市形成的是以________为主的工业体系，应发挥优势产业进行工业结构优化，把钢铁厂的______产品当作新产业的原料，延长产业链。


 
[地理原理再现]　资源枯竭地区的转型发展
请简要说明资源枯竭地区转型发展的主要途径。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案　1.____　2.____　3.____

考向1　通过“资源型城市的兴衰”考查“区域认知”
(2023·江苏南通模拟)淮北市地处苏、鲁、豫、皖四省交界处，是一座典型的煤炭资源型城市，为国家经济建设做出过重要贡献，同时，也付出资源锐减、生态环境恶化等沉重代价。2009年，淮北市被国务院列为第二批资源枯竭型城市。到2022年，淮北市生态环境明显改善，产业转型效果明显，创新驱动特征逐渐清晰，已从“煤城”转型成“美城”。下图示意淮北市位置。据此完成1～2题。

1．十几年来，淮北市由“煤城”转型成“美城”，生态环境得到修复。其具体措施包括(　　)
A．迁出煤炭产业，减轻环境污染
B．注重生态价值转化，推动生态经济化
C．所有采煤塌陷区深挖注水成湖
D．建设环境保护区，严格限制生产用地
2．在淮北市产业转型升级过程中，创新驱动特征体现明显的有(　　)
A．大力发展煤电，增加煤炭附加值
B．精细化采煤，提高采煤效率
C．承接长三角纺织业、服装业转移
D．发展新材料、高端材料产业
考向2　通过“资源枯竭型城市的转型”考查“综合思维”
《2019年新型城镇化重点建设任务》中首次提出“收缩型城市”概念，明确要求收缩型城市要“瘦身强体”，引导人口和公共资源向城区集中。黑龙江省双鸭山市是重要的煤炭资源型城市，湿地、森林资源丰富，近年来却出现了城市收缩的现象。下图1示意双鸭山市2006～2015年生产总值和人口总量变化，图2示意双鸭山市2006～2015年人口变化。根据图文材料，完成3～5题。


3．据图推测，双鸭山市出现城市收缩的主要表现是(　　)
A．人均生产总值下降  	B．城市人口持续外迁
C．老年人口比重下降  	D．出生人口持续下降
4．造成双鸭山市城市收缩的最主要原因是(　　)
A．资源密集型产业衰落
B．交通不便居民外迁
C．大城市虹吸作用增强
D．城市发展空间受限
5．双鸭山市实现“瘦身强体”的措施是(　　)
①资源管控，生态治理　②设施优化，扩大城区
③环境改善，吸引人口　④产业升级，打造特色
A．①②③  	B．①②④
C．①③④  	D．②③④
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